

连日来，花旗、汇丰等外资银行均对外公布其与中资企业的重大合作，在业内看来，这体现了其对中国市场持续投入的坚定承诺。

经济日报记者5月14日获悉，随着跨境银行间支付清算有限责任公司（以下简称“跨境清算公司”）增资扩股正式完成，汇丰成为该公司最大外资股东，同时也是其董事会成员中唯一一家外资银行。

跨境清算公司是人民币跨境支付系统（CIPS）的运营机构，于2015年7月在上海注册成立，2018年3月其增资扩股实施方案获人民银行批准。近日，随着其增资扩股的相关工商注册信息变更的完成，该公司新增了包括汇丰在内的35家中外资股东。其中，汇丰持股比例为3.93%，在所有外资股东中排名第一。

汇丰银行（中国）有限公司环球资金管理部总经理朱家栋表示：“自人民币跨境支付系统上线以来，该系统已成为人民币国际支付清算的‘主渠道’，通过提供稳定、高效和安全的资金清算结算服务，有效提升了人民币在国际上的使用。成为跨境清算公司最大的外资股东后，汇丰将借鉴国际上的清算经验，积极为跨境支付系统的建设发展做出贡献。”

据悉，汇丰中国是首批以直接参与者身份加入人民币跨境支付系统的银行。借助人民币跨境支付系统和汇丰的全球服务网络，汇丰积极为境内外企业和机构提供优质的跨境人民币结算服务。目前，在人民币跨境支付系统的直接参与者中，汇丰中国人民币跨境支付处理量的总规模位居前列。

不仅是汇丰，花旗协助中国石油化工集团有限公司（“中石化集团”）也于近日成功完成了其在国际债券市场的第十四次债券发行——30亿美元多品种债券的全球发行。据了解，此次交易是2020年以来规模最大的中国投资级企业债券发行，综合加权平均年化收益率成本为中石化集团历年发行中的最低水平，并成功打破了一直由中石化集团自身所保持的亚洲同评级石油天然气企业10年期最低收益率成本的发行记录。

承销团队最终成功将债券定价为：10亿美元5年期为美国国债收益率+180基点（票息率2.15%）、15亿美元10年期为美国国债收益率+205基点（票息率2.70%）、5亿美元30年期为票息3.35%（等价美国国债收益率+193.8基点），均较初始价格指引有大幅收窄。此次交易订单簿峰值获得高达约8倍超额认购，也是近期亚洲市场上的最高水平。

“祝贺中石化集团此次海外债券成功发行。”花旗银行（中国）有限公司副行长、中国企业银行部董事总经理张建南表示，“近年来花旗不断优化资源以支持中国行业领军企业的全球化发展。花旗的企业银行部提供了全方位的金融服务支持，以确

保在国内和全球市场都能为中国企业客户提供最佳响应。花旗已在全球设立的多个‘中国企业海外服务处’发挥了重要作用，在与中国客户总部建立联系及服务海外子公司层面都非常高效。”

据介绍，花旗在本次交易中担任了牵头联席全球协调人、联席账簿管理人、联席牵头经办人以及结算交割行，再次协助中石化集团完成了此项具有里程碑意义的交易。在近期动荡的市场环境下，这一标杆发行成功破冰，提振了国际投资者对中资发行人的信心，再一次体现出中石化集团作为骨干国企的基石作用。

5年期、10年期、30年期债券均实现了负的新发行溢价，使中石化集团成为新冠疫情爆发以来亚洲首个取得负新发行溢价的发行人。最终定价和初始价格指引相比收窄了50-55个基点，为今年以来中资投资级发行人中收窄幅度最大。其中10年期相比30年期更是取得了-12基点倒挂的息差曲线，表明了投资者对中石化集团信用资质的长期信心和承诺。

花旗亚洲债券资本市场、贷款与收购融资部联席主管邱志明（Adrian Khoo）表示：“花旗致力于为中石化集团及其投资者提供最优质的全球债券市场服务。我们非常荣幸连续多次支持中石化集团的海外债券发行，感谢他们在这个特殊时期对花旗的信任，再次证明了花旗的全球能力以及我们对中国市场的坚定承诺。”

据悉，花旗的债券资本市场部门深耕亚太地区多年，是中国发行人国际债券发行的主要承销商，2019年为中国客户从国际债券资本市场共筹集了450多亿美元。（经济日报记者 钱箬旒）

来源：经济日报新闻客户端